

ЯРОСЛАВСКИЕ

ГУБЕРНСКИЕ ВѢДОМОСТИ.

СУББОТА,

1850 ГОДА.

№ 28.

ПОЛЯ 15.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

I. ВНУТРЕННИЯ ИЗВѢСТИЯ.

—29 Июня, изъ проходившей надъ Пошехонскимъ уѣзdomъ тучи выпалъ градъ, послѣствія котораго особенно ощутительны для деревни Думина, гдѣ въ окнахъ выбито имъ много стеколъ, а въ полѣ истребленъ хлѣбъ на пространствѣ 10 десятинъ. Туча шла въ 6 часу вечера, съ западной стороны. Градъ, вмѣстѣ съ дождемъ, продолжался не болѣе $\frac{1}{4}$ часа. Градины величиною были съ простой орѣхъ.

—Съ 1 Июля, вовсе неожиданно, безъ видимыхъ здѣсь причинъ, при постоянно ясной и сухой погодѣ, началось весьма замѣтно возвышеніе воды въ Волгѣ. На другой день, правый берегъ затопило уже сажени на четыре; стоявшія близъ его ванны, отъ возвышенія воды, значительно были при этомъ повреждены,—нѣкоторыя снесло, у другихъ затопило переходы, соединявшиe ихъ съ берегомъ, и вовсе нельзя стало ими пользоваться. На третій день, вся низменная часть Коровницкаго острова, на протяженіи версты, совершило покрылась водою, какъ въ весеннее половодье, а въ Которости вода сравнялась съ берегами, въ низменныхъ же и отлогихъ мѣстахъ выцвѣла на лугъ. Приливъ продолжался, хотя медленнѣе, до 9 числа, но съ этого времени вода опять пошла, и быстро, на убыль.

II. ОТЧЕТЪ

о ходѣ хозяйства въ селѣ Нагорномъ, Ярославской губерніи и уезда, за 1849 годъ, съ присовокупленіемъ нѣкоторыхъ замѣчаній и наблюдений, относящихся до земледѣлія.

Приготовленію полей подъ озимые посѣви, въ 1848 году, благопріятствовала хорошая погода. Посѣвъ конченъ къ 9 Августа. Отъ перепадавшихъ теплыхъ дождей и теплой погоды, всходы были ровные и скорые, такъ что чрезъ 5 или 6 дней поля покрылись ровною и густою зеленою. Ни червей, ни мышей,—враговъ хозяевъ-земледѣльцевъ, не было. Съ 10 Октября показался приступъ зимы и, съ небольшими перемежками оттепелей, зима установилась дружно, въ первыхъ числахъ Ноября. Сиѣгъ ровными слоемъ покрыты зеленые озими, ни чѣмъ не поврежденныя. Хозяева съ нетерпѣніемъ ожидали, что скажетъ весна? и она не обманула. Сиѣгъ сошелъ ровно и скоро; озими явились изъ подъ покрова зимы также зелены и здоровы, какъ осенью подъ сиѣга укрылись, безъ всякой блеклости, желтизны, пятенъ или поврежденій; словомъ, такого появленія озимыхъ полей изъ подъ сиѣга рѣдко и старики запомнятъ. Теплые дни и благопріятная погода вообще тотчасъ двинули озимь въ ростъ. Хозяева восхища-

лисъ... но недаромъ составлена пословица: «пока хлѣбъ не въ амбарѣ, не хвались на базарѣ!» Послѣдовавшая съ исхода Мая, почти до 20 Июля, перемѣна погоды изъ теплой въ холодную, съ сѣверовосточными вѣтрами и морозами, остановила ростъ всѣхъ посѣвовъ, и отъ того рожь, готовая уже колоситься, вступила въ этотъ періодъ своего роста 8—9 дніями позже обыкновеннаго. Со-
лома не достигла надлежащей длины, а колосье оказалось некрупный. Однакожъ ко времени налива зерна опять наступила благопріятная погода, и рожь получила достаточный наливъ зерна, а по умолоту пришла сама 6, что въ описываемомъ хозяйствѣ, по количеству удобрений и по неблагопріятному, въ нѣсколькоихъ мѣстахъ, вліянію атмосферы, считается нынѣ урожаемъ выше средняго.

Теплое и скорое появленіе весны понуждало скорѣе приняться за ораньбу яровыхъ полей, что и начато съ 26 Апрѣля, а посѣвъ произведенъ:

Гороха съ 28 Апрѣля по 1 Мая.

Овса — 29 — 15 —

Яровой ржи 28 Апрѣля.

Пшеницы съ 11 Мая по 17 число.

Нолбы 17 Мая.

Картофеля съ 14 по 16 Мая.

Ячменя съ 17 по 29 Мая.

Льна съ 19 по 21 Мая.

Гречи 13 Июня.

Рѣпы 30 Июня.

Всходы яровыхъ посѣвовъ радовали хозяина роскошною зеленою, разнообразною густотою и широкимъ здоровымъ листомъ. Но, какъ сказано выше, для успѣха и выгодъ земледѣлія предстоитъ много условій неподѣлимыхъ и неотвратимыхъ силами хозяина. Наступили холода и морозы, утренники, продолжавшіеся, съ малыми перемежками,

почти въ теченіе трехъ недѣль. Прекрасные зеленые всходы посѣвовъ остановились въ ростѣ, стали винуть, желтѣть и едва сохранили щедушную жизнь свою. Враги хлѣбныхъ растеній—сорные травы, не страшась сноснаго еще для нихъ сѣвернаго, сухаго и холоднаго вѣтра, одолѣвали замирающіе хлѣбные всходы и пока эти хворые, отъ вновь наступившей благопріятной погоды оправлялись, сорная трава ихъ заглушала, и по мѣстамъ до того, что не столько было хлѣбныхъ, сколько травяниныхъ растеній. Похвально и полезно воздѣлывать и удобрять тщательно землю; но «когда Господь не созидаетъ въ дому, твоя всуе.» Вотъ уже съ 1828 года описываемое хозяйство по сіе время не видало тѣхъ добрыхъ урожаевъ съ полей своихъ, какіе до того были обыкновенными: рожь отъ 9 до самъ 12, ячмень до 8—11, овесъ 5 до 6, горохъ отъ 8 до 15. Таковы были урожаи при старикахъ-владѣльцахъ, едвали болѣе одного раза въ годъ проѣзжавшихъ около полей своихъ и то для прогулки. Все было на разумѣ и рукахъ рыжебородаго старости. А съ того времени, съ котораго поступило имѣніе въ распоряженіе теперешняго хозяина, съ 1832 года, подъ личное управление, только два раза въ теченіе 20 лѣтъ рожь доходила до самъ 7—8, ячмень одинъ разъ до самъ 7, а овесъ одинъ же разъ до самъ 6, горохъ до самъ 7; десятилѣтняя же сложность показала урожай: ржи едва самъ 5, ячменя самъ 4, овса самъ $2\frac{1}{4}$, гороха самъ $3\frac{1}{4}$. Не смотря на то, что хозяинъ настоящаго времени, какъ говорится, съ поля не сходитъ, вездѣ самъ хлопочеть, суетится, журналы и газеты земледѣльческія сѣдятъ, отъ доброй новизны не прочь и старое не вѣздѣ и во всемъ пренебрегаетъ; а все плохо и неудачно,—природу не переломишь на свой ладъ. Пусть бы у старика, бывшаго владѣльца и дядюшки, было скота больше или воздѣлка полей лучше; тогда бы не грѣхъ прямо винить нынѣшнее хозяйство, безъ справокъ и доказанія, по собствен-

ному признанию. Ничего не бывало: скота нынѣ еще больше, воздѣлка полей дѣйствительно превосходнѣе.

Доказательствомъ неблагопріятнаго вліянія атмосферы на плодородіе хлѣбныхъ посѣвовъ можетъ служить и почти повсемѣстное уменьшеніе количества скашиваемой травы и уборки сѣна. Но крайней мѣрѣ въ описываемомъ хозяйствѣ и окрестности его, гдѣ прежде, т. е. до 1828 года, накашивалось хорошаго и зеленаго сѣна отъ 8 до 12 стоговъ, тамъ насилиу смечуть отъ 3 до 4, и то на половину побѣзлаго отъ дождей. Конечно и прежде бывали плохіе урожаи, въ этомъ спорить нельзя; но ихъ можно считать какъ 1 къ 6 хорошихъ; нынѣ же и на оборотъ не выходитъ. А цѣны произведеніямъ? объ этомъ и сказать мудрено, не поверять: уродится мало—цѣны дешевы, кормы дороги—скотъ дешевъ. Спросите у кого угодно, точно такъ!

Да простатъ добрые хозяева-землемѣльцы откровенному Нагорному хозяйству, за отступленія отъ отчетности къ бесполезнымъ выкладкамъ; что хвалить худое? не къ продажѣ идетъ.

Урожай яровагобыль слѣдующій: рожь озимая самъ 6, рожь яровая 2, ячмень самъ $4\frac{1}{2}$, овесъ 2, пшеница ледяника 5, безъ-остановъ 6, здѣшняя $3\frac{1}{2}$, пшеница самъ 4, гречка 5, горохъ скороспѣлый $3\frac{1}{2}$, горохъ Сузальскій $3\frac{1}{2}$, сѣмя льняное самъ 3.

При посредственномъ нынѣшнемъ урожаѣ, зерновые хлѣба получили хороший наливъ и полнотѣсность; зерно и крупно и чисто отъ всякаго поврежденія; этому содѣствовало и благопріятное время уборки.

Только одинъ картофель нанесъ нынѣ убытокъ хозяйству. Онъ не возвратилъ и посадки: изъ 28 четв., посаженныхъ весною, собрано 21 четверть, и то самаго плохаго и мелкаго. Прошлогодняя болѣзнь, повредившая тогда это растеніе на 4-ю часть, нынѣшнее

лѣто погубила картофель совершенно. Тѣже самые признаки оказывались на пораженныхъ шишкахъ, только еще съ большими поврежденіями. Ботва картофельная начала блекнуть и частію чернѣть, съ половины Августа, при хорошей по видимому погодѣ; отъ этого вѣроятно и картофелины были некрупны и число ихъ малое; за выкидкою больнаго, оставалось годнаго по выборѣ не болѣе 2—3 картофелинъ мелкихъ, а подъ некоторыми кустами и совсѣмъ ни одного здороваго яблока не было. Въ огородахъ, гдѣ земля тучная и гдѣ, при ручной воздѣлкѣ заступами, прибавлялся навозъ свѣжій, картофель былъ еще хуже и съ большимъ поврежденіемъ. Были гряды, въ которыхъ кладень навозъ перегорѣлый изъ парниковъ, также гряды перемѣшанныя рѣчнымъ пескомъ и гряды безъ всякаго удобренія. Но все эти опыты не показали никакой разницы: на всѣхъ мѣстахъ болѣзнь дѣйствовала; только на самой глинистой плохой землѣ полевой картофель потерпѣлъ отъ болѣзни меньшее поврежденіе, но за то приподѣлъ его былъ еще ничтожнѣй.

При выкапываніи картофеля изъ земли и откѣдываніи пораженнаго болѣзнию, рабочія женщины назвали этотъ картофель негодный холернымъ, и чуть ли эти простыя физіологи не прямѣе многихъ придали приличное название болѣзни, потому что причина поврежденія картофеля вѣроатно произошла отъ вліянія атмосферы. Въ нынѣшнее лѣто, этой ужасной болѣзни, благодаря Бога, въ здѣшней мѣстности на людяхъ не было и, если слабые признаки ея кой-гдѣ изрѣдка и оказывались, то при незначительныхъ средстvахъ и пособіяхъ, и даже безъ того, благополучно прекращалась.

Зрѣлость гороха пынѣ не дошла до своего совершенства. Въ горохѣ оказалось много зеленыхъ горошинъ, и вообще онъ мелокъ; за то гороховина, по свѣжести своей, по зеленому цвету и по большему смыщенію съ сорными травами, полезна для корма, осо-

бенно кормовой гершекъ, давший много отличного корма, которого собрано, на каждый пудъ посѣва, до 13—15 пудъ; а это, судя по плохой землѣ, на которой онъ былъ посѣянъ, считается здѣсь урожаемъ породочнымъ.

Урожай гречи былъ отличный; она, будучи посѣяна около 15 Июня, избѣгнула вредной холодной погоды и пришла съ полнымъ наливомъ зерна. Пустошьта было очень немнога. Напротивъ того, посѣянная во второй разъ, въ гидахъ опыта, просо и боръ, будучи забиты сорными травами, совершило пропало. Въ тѣхъ же хозяйствахъ, где чрезъ перепашку, въ приличное время, дали ростъ этимъ растеніямъ, урожай ихъ принесъ зерна чрезвычайно мелкія и недозрѣлая.

Ленъ собранъ нынѣ и съ поля и со слица въ хорошемъ видѣ, исключая тѣхъ хозяйствъ, въ которыхъ, отъ бывшихъ дождей и отъ тучности земли, ленъ полегъ и отъ того подопрѣлъ. Льна вышло матаго до 20 пуд. на четверть посѣва; а сѣмянъ самъ 3 съ не-большимъ.

Сборъ рѣпы былъ достаточный. Ее продавали нынѣ на мѣстѣ по 140—160 к. асс. за загонъ, съ выборкою покупателей.

Отъ бывшихъ въ Июнь мѣсяцѣ холода травы были очень малы и отъ того многія хозяйства ожидали подроста травы до Августа, къ которому ростъ ихъ сдѣлался достаточнымъ, и если бы въ это время не мѣшали перепадавшіе часто дожди, то и это ожиданіе принесло бы свою пользу. Въ описываемомъ хозяйстве косили одну пустошь, до 20 десятинъ, въ Сентябрь, и сено вышло также зелено и свѣжо, какъ скошенное въ обыкновенное время.

Огородныя растенія принесли посредственные плоды. Огурцы побиты были холодами; капуста уродилась отлично; ея было много и она очень дешева.

Садовыя деревья и нынѣ принесли мало плода. Сильный цвѣтъ яблоней и вишнѣ, частію отъ застигшаго ихъ въ цвѣту холода, а яблонный (?) частію отъ червей въ цвѣточныхъ завязяхъ, не принесъ ожиданной пользы: яблокъ и вишнѣ было очень мало и то не совсѣмъ дозрѣлыхъ. На кустарникахъ хотя и было достаточно ягодъ, но онѣ не имѣли надлежащаго достоинства.

Горчица, хмѣль, мятѣ и душистые травы вызрѣли совершенно. Сборъ былъ достаточный.

Табакъ въ нынѣшнее лѣто росъ великолѣпно, роскошными листьями; но вызрѣть не успѣлъ и потому многіе листья не получили надлежащаго желтаго и коричневаго цвѣта. Если допустить, что табакъ вообще, где бы ни произрасталъ, какъ показываютъ нѣкоторыя сочиненія по этому предмету, доводится до извѣстнаго совершенства къ употребленію, посредствомъ особаго искусственнаго приготовленія, а не въ натуральномъ его состояніи; то нѣтъ сомнѣнія, что и здѣсь, въ краѣ сѣверномъ, произрастающій изъ сѣмянъ американскихъ, можетъ быть употребленъ въ дѣло. Что курительный табакъ фабрики Г. Жукова не имѣетъ натурального табачнаго запаха и что онъ чѣмъ-то удобрѣнъ и подведенъ подъ вкусъ охотниковъ, въ томъ кажется нѣтъ сомнѣнія. Когда я въ молодости моей еще былъ по службѣ въ Финляндіи, въ г. Або, тамъ я зналъ фабрику табачную, на которой приготавливали курительный табакъ изъ тамошнихъ, близъ города бывшихъ плантаций, и табакъ былъ цѣною до 4 р. асс. за фунтъ отличного достоинства. Слѣдовательно, если не ошибаюсь, имѣть табакъ не-премѣнно изъ Америки крайности не настоитъ.

Всходы озимей, посѣянныхъ въ началѣ Августа, были очень благопріятны. Роскошная и густая зелень покрыла дружно все поле,—прогалинъ или пустыхъ мѣстъ нигдѣ

въ было, и въ такомъ видѣ поступила она подъ покровъ ровно выпавшаго снѣга.

Состояніе здоровья скота, лошадей и овецъ было хорошее. На сухой кормъ начали поступать съ половины Октября, а овцы съ 10 Ноября. Послѣднія принесли приплода съ небольшимъ по $1\frac{1}{2}$ ягненка на каждую матку въ сложности. Осенняго ягненія почти вовсе не было. Замѣчательно, что въ нынѣшнюю осень жеребыя кобылы исключительно подвергались выкидыванію жеребятъ, а дворовые птицы, особенно пиджайки и простыя куры, не имѣли надлежащаго вывода цыплятъ и подвергались сами болѣзнямъ и смертности.

Пчелы въ ульяхъ были выставлены 16 Апрѣля. Но по причинѣ болѣе холоднаго лѣта и перемѣнной погоды, пчелы вовсе не роились и принесли самый ничтожный заносъ меда.

Замѣчательно, что въ прежніе годы, лѣтъ 25 тому назадъ, и здѣсь были хороши пасеки и получались значительныя выгоды отъ пчеловодства. У некоторыхъ хозяевъ, крестьянъ здѣшнихъ, нѣрѣдко можно было видѣть отъ 200 до 500 и болѣе ульевъ, размѣщенныхъ, съ условіями на счетъ пользованія, по разнымъ деревнямъ. Нынѣ эта вѣтвь промышленности совершенно здѣсь почти упала.

(Окончаніе.)

III. АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ.

Вышли съ писцовыхъ книгъ,
Углецкого уѣзду, Государева дворцового
посаду Мологи,

нина и жѣры Столыпина Михаила Федоровича Сѣмѣрина
да подъячего Михаила Русинова,

183, 184 и 185 (1676, 1677 и 1678) годовъ.

Посадъ Молога, на рекѣ на Мологѣ. На
нижнемъ посадѣ церковь Воскресеніе Хри-

стово, теплая деревянная, съ трапезою въ придѣлѣхъ. Иліи Пророка да Святителя Николая. А въ ней мѣстныхъ иконы: образъ Воскресеніе Христово,—вѣнецъ и цата серебряные золочены; образъ Пречистые Богородицы Знаменіе,—вѣнецъ серебряной рѣзной; царскія двери съ евангелисты,—сѣнь и столпцы писаны по золоту, на сѣверныхъ дверяхъ благоразумный разбойникъ. Одежда на престолѣ выбойчатая. Евангеліе въ лестѣ, новой печати,крыто бархатомъ, евангелисты серебряные. Крестъ обложенъ серебромъ, золоченъ. Покровъ полушелковой. За престоломъ образъ Пречистые Богородицы Одигитрія, обложенъ серебромъ. На другой странѣ образъ Святителя Николая,—вѣнецъ серебряной золоченъ, пелена отласъ травчатой, сосуды церковные оловянные, воздухъ тафтина, покровцы киндашные. На жертвенникѣ одежда крашенина. Іисусовъ двадцать одна икона. Паникадило мѣдное, о двенадцати шандалахъ, другое паникадило о четырехъ шандалахъ. Въ придѣлѣ образъ Иліи Пророка зъ житиемъ,—вѣницы серебряные золочены, пелена тафтина; царскіе двери съ евангелисты; на сѣверныхъ дверяхъ мученикъ Христофоръ, на престолѣ одежда крашенина, евангеліе печатное въ лестѣ крыто бархатомъ, евангелисты серебряные; крестъ обложенъ мѣдью, покровъ крашениной; за престоломъ образъ Пречистые Богородицы Знаменіе, на другой странѣ Пророка Иліи; сосуды церковные оловянные, воздухъ и покровцы киндашные, одежда на жертвенникѣ полотняная. Въ другомъ придѣлѣ образъ Святителя Николая зъ житиемъ въ кюте,—пелена полосатая; образъ Благовѣрнаго Царевича Димитрія да Князя Романа Углечскихъ,—пелена тафтина; царскіе двери со святителями; на сѣверныхъ дверяхъ образъ Великомученика Георгія, на престолѣ одежда киндашная, евангеліе писанное въ лестѣ,—евангелисты мѣдные; за престоломъ образъ Пречистые Богородицы Одигитрія, на другой странѣ образъ Святителя Николая;

ЯРОСЛАВСКИЕ

ГУБЕРНСКІЯ ВѢДОМОСТИ.

СУББОТА,

1850 ГОДА.

№ 29.

ИЮЛЯ 22.

ЧАСТЬ НЕОФФИЦИАЛЬНАЯ.

I. ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Въ Пошевонскомъ уѣздѣ, въ концѣ минувшаго Июня и 1 число текущаго мѣсяца были три ярмарки: известная подъ именемъ Девятой Пятницы, на первой недѣлѣ Петрова поста, въ Пятницкомъ погосте; Десятая Пятница, на второй недѣлѣ поста, въ селѣ Семеновскомъ, и 1 Июля въ селѣ Кузьмодемьянскомъ. Въ первомъ изъ означенныхъ селеній происходили, кромѣ того, еще двѣ необнародованныя нами ярмарки, — Сборная, на первой недѣлѣ Великаго поста, и Благовѣщенская, въ послѣднюю пятницу предъ праздникомъ Благовѣщенія. Не смотря на близость времени и мѣста этихъ ямарокъ, движение на нихъ торговли представляетъ значительные итоги:

Товаровъ
Привезено: Продано:
на сумму, серебр.
Руб. Руб.

1) На Сборной ярмаркѣ:

Шелковыхъ издѣлій	295	183
Бумажныхъ	348	276
Шерстяныхъ	96	47
Льняныхъ	187	92
Пеньковыхъ	65	43
Металлическихъ и другихъ машиннофабричныхъ издѣлій	66	62
Шерсти, льну, хлѣба, меду, рыбы и другихъ сырыхъ произведеній	877	652

Итого 2,922 2,220

Торговцевъ и покупателей, мѣстныхъ было 4760, прѣѣзжихъ 11 человѣкъ.

Товаровъ	Руб.	Привезено: Продано:	Руб.
----------	------	---------------------	------

2) На Благовѣщенской:

Шелковыхъ издѣлій	287	177
Бумажныхъ	330	269
Шерстяныхъ	90	42
Льняныхъ	180	86
Пеньковыхъ	62	40
Шерсти, льну, меду, рыбы и другихъ сырыхъ произведеній .	860	733
Лошадей простой породы, способныхъ для крестьянскихъ работъ	970	733

Всего 2,779 2,095

Торговцевъ и покупателей, мѣстныхъ было 4,680, прѣѣзжихъ 9 человѣкъ.

3) Въ Девятую—Пятницу:

Шелковыхъ издѣлій	469	380
Бумажныхъ	380	273
Шерстяныхъ	275	164
Льняныхъ	320	270
Пеньковыхъ	122	73
Меду, масла, хлѣба, рыбы и другихъ сырыхъ произведеній	370	287
Лошадей русскихъ	277	114

Всего 2,163 1,561

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

Торговцевъ и покупателей, мѣстныхъ было 4,820, пріѣзжихъ 13 человѣкъ.

Товаровъ
Привезено: Прод.:
На сумму, сереб.
Руб. Руб.

4) Въ Десятую-Пятницу:

Шелковыхъ издѣлій	470	345
Бумажныхъ	350	270
Шерстяныхъ	255	128
Льняныхъ	480	350
Пеньковыхъ	130	87
Масла, хлѣба, меду и другихъ сырыхъ произведеній	360	—
Рогатаго скота	370	290
Всего	2,415	1,713

Торговцевъ и покупателей, мѣстныхъ было 4800, пріѣзжихъ 11 человѣкъ.

5) На Кузмодемьянской ярмаркѣ:

Шелковыхъ издѣлій	170	40
Бумажныхъ	390	100
Шерстяныхъ	60	27
Льняныхъ	170	140
Пеньковыхъ	17	12
Металлическихъ и другихъ машиннофактурныхъ произведеній	50	30
Кожи, сала, шерсти, льну, пеньки, хлѣба, меду и другихъ сырыхъ произведеній	1,200	609
Всего	2,057	958

Торговцевъ и покупателей, мѣстныхъ было 3000, пріѣзжихъ 5 человѣкъ.

На всѣхъ пяти ярмаркахъ, въ общей сложности, привозъ товаровъ простирается до 12,336 руб., продажа на 8,547 руб. Замѣчательны онѣ тѣмъ, что между пріѣзжими торговцами не встрѣчаемъ на нихъ ни одного изъ другихъ губерній; это первый примѣръ въ хроникѣ ярмарокъ нынѣшняго года по Ярославской губерніи. Другую замѣчательность представляетъ Пятницкій погостъ: въ одно полугодіе три ярмарки въ одномъ

селеніи, съ значительными оборотами, и каждая приходится, по установленію, на одинъ день недѣли, пятницу!

Всѣ означенныя пять ярмарокъ продолжались по одному дню.

II. АРХЕОЛОГИЧЕСКИЕ МАТЕРИАЛЫ.

Выпись съ писцовыхъ книгъ

Углецкого уѣзду, Государева дворцового посаду Мологи.

(Продолженіе.) (*)

На Мологѣ, въ Воскресенскомъ посадѣ тяглыхъ посадскихъ и пашенныхъ крестьянскихъ и рыбныхъ ловцовъ дворы. 124 двора, да домъ съ землею, на берегу рѣки Мологи, Троицко-Сергіева монастыря.

Да на Мологѣ же посадъ пришли люди, которые пришли послѣ писцовъ и поселились на тяглыхъ жеребьяхъ: 1. Микитка Архиповъ сынъ, портной мастеръ; у него дѣти: Обрамко 4 лѣтъ, Ивашко году; у негожъ шуринъ Юрка Полунинъ 20 лѣтъ. А въ допросѣ онъ Микитка сказалъ: пришолъ-де онъ изъ Пошехонья, изъ Государевы дворцовой Красносельской волости, на Мологу, тому 10 лѣтъ, и женился у посадского человѣка у Полунки на дочери Анююшкѣ, а жилъ онъ въ Пошехонѣ на тягломъ же жеребью, и тотъ жеребѣ отдалъ брату своему двоюродному Стенкѣ Исаеву, и нынѣ-де ево жеребѣ не пустъ. 2. Еѳимъ Моисеевъ сынъ Поповъ, пришолъ-де онъ изъ Пошехонья на Мологу съ Устья Маткомскаго, тому 10 лѣтъ, а отецъ-де ево у церкви Рожества Богородицы былъ въ попахъ. 3. Васка Ивановъ сынъ Заонѣга. 4. Левка Михайловъ сынъ Поповъ изъ Пошехонья. 5. Ганка Аѳанасьевъ, изъ Пошехонья, Борковской волости. 6. Бобыль

Ивашко Андреевъ сынъ Поповъ: въ допросѣ сказаъ, родина-де ево въ Ярославскомъ уѣздѣ въ Верховскомъ стану, Ламской пустыни Успенія Богородицы; а въ той пустынѣ былъ въ церковныхъ дьячкахъ, а отецъ ево Андрей, а во иноцѣхъ Аврамей, въ той же пустынѣ въ черныхъ попахъ. 7. Мелникъ Ивашко Ермолаевъ съ братомъ Савкою, а живутъ онъ на церковной Борисоглѣбской мелнице, съ отпуккою Пошехонца Михиты Андреева сына Власьева 182 году.

А намѣрены тѣ ихъ Моложанъ тяглыя пашенныехъ и посадскихъ людей и рыбныхъ ловцовъ дворы, потому что Мологи рѣки вешной водою отмываетъ ихъ дворовые усадбы, и они Моложаня дворами своими подаютца на пахатные свои тяглыя земли. Да у Моложанъ же посадскихъ людей пашни паханые худые земли сто восемьдесятъ три четверти, да по рѣкѣ по Мологѣ противъ Аѳонасьевского монастыря, что быль животинной выпускъ, пашниже паханые двѣнадцать четвертей въ полѣ, а въ дву по тому же, и обово пашни паханые худые земли сто девѧносто пять четв., доброю землею съ наддачею сто пятдесятъ одна четв. съ полуосминою въ полѣ, а въ дву по тому же. Да за рѣкою за Мологою въ Моложскомъ лугу по рѣкѣ по Мологѣ, и по рѣкѣ по Волгѣ, и на дву островкахъ (*), что возлѣ товожъ Моложского лугу по рѣкѣ по Волгѣ выше рѣчки Пушмы, сѣна крестьянскаго девять сотъ двадцать копеекъ волоковыхъ. Да въ томъ же Моложскомъ лугу тѣхъ же сѣнныхъ покосовъ вспахано двадцать пять десятинъ. Да противъ Воскресенского посаду, на берегу рѣки Мологи пашенныежъ земли три десятины, что владѣли Аѳонасьевского монастыря Игуменъ Корнилѣй съ братьемъ, и по судному дѣлу, и по писцовымъ книгамъ, по уложеню вѣльно тою землею владѣть Моло-

жаномъ посадскимъ людемъ по прежнему. Всего въ Мологскомъ лугу вспахано и съ тѣмъ, что владѣли Аѳонасьевскимъ монастыремъ, двадцать восемь десятинъ. Да у Моложанъ же посадскихъ людей подъ Воскресенскимъ посадомъ животинной выпускъ, по рѣкѣ по Мологѣ и по рѣкѣ по Волгѣ вверхъ до пустоши Перхулицы. Да за рѣчкою за Югою пожни Филинская, возлѣ рѣки Мологи, сѣна 25 копеекъ. Лѣсу пашенного и не пашенного и дровенаго и борового и мху и болота до Свята-озера, и черезъ Свято-озеро до Перетягина и до Дубца, на четыре версты, а по Моложской дорогѣ до пустоши Аѳонасьевского монастыря, до Юги и до Меленокъ, на двѣ версты. Да у Моложанъ у всѣхъ посадскихъ людей, въ Моложскомъ лугу пустыне сѣнныя покосы на оброкъ,—оброку и пошлину два рубли. Да за ними же Моложаны на оброкъ, въ томъ же Моложскомъ лугу, новоотписные пожни Иса-ковская, да двои пожеребы, что по Государевѣ грамотѣ изъ Приказу Большаго Дворца, за приспissю Дьяка Емельяна Кирилова 184 (1677) года, отписаны у жилца у Бориса Зиновьева; а оброку и пошлину осмннатцать алтынъ двѣ деньги. Да къ Мологѣ же посаду приспано вновь, и отданы на оброкъ Моложенямъ въсѣмъ посадскимъ людямъ, изъ Государевыхъ земель села, что была пустошь, Горка Соль, починокъ Бѣломутовъ на рѣкѣ на Югѣ, починокъ Спиринъ-борь, на суходоль починокъ Хитрой по обѣ стороны рѣки Сомовки,—оброку и пошлину платить имъ по двадцати по пяти алтынъ на годъ. А село Горка Соль съ иными починки положена въ живущее тагло.

На Мологѣ же посадѣ на ручью мельница. А по скаскѣ старожиловъ, построилъ тое мельницу во 172 (1665) году Моложанинъ посадской человѣкъ Левка Бородинъ и отдалъ тое мельницу вкладу Мологи посаду къ церкви Бориса и Глѣба. А онъ Левка живеть на Москвѣ, въ Стрѣтенской сотнѣ. А обро-

* Руслу рѣкѣ и мѣстность луговъ до того измѣнились, что теперь нѣтъ и признаковъ бывшихъ островковъ, а на мѣсто ихъ вновь вкладываются острова за рѣкого Волгой, противъ села Федоришлаго.

ку съ тое мельницы даютъ въ церковь на свѣчи и на ладанъ и на вино церковное по рублю на годъ. А старожилы Моложеня посацкіе люди сказали; утѣсненія имъ и потопу отъ тое мельницы нѣтъ.

На Мологѣ же посадъ площадь торговая; вдоль тое площади по мѣрѣ осминацать сажень, поперегъ четырнадцать сажень, въ другомъ концѣ поперегъ четыре сажени, а съѣзжающа и сходяще торговать въ суботу въ недѣль одинъ день. А на площади Таможни и Кружечной Дворъ въ откупу Конюшеннай слободы Большихъ-Лужниковъ за тягледомъ за Савою Ураковыемъ; а дано ему Сентября съ 1 числа 183 года по 186 годъ Сентября по 1 число, а откупу и пошлину вѣльно ему платить въ Приказъ Большаго Дворца по триста по тратцати по девети рублевъ по дватцати по три алтына по двѣ денъги на годъ. И въ нынѣшиемъ 185 году Октября 3 день били челомъ Великому Государю и Великому Князю Феодору Алексѣевичу всеа Великия и Малыя и Бѣлыя Росіи Самодержцу, а на Мологѣ писцомъ, Стольнику Михайлу Федоровичу Самарину да подьячemu Михайлу Русинову, Мологи посаду Земской Староста Ганка Гороховъ съ товарищи, и во всѣхъ мірскихъ людей мѣсто подасть челобитную, за рукамъ таможеннаго и кабапкого откупщика Москвитина Савы Уракова, на товарища ево на Семена Чирьева, въ обидахъ и въ налогахъ, что на ихъ тяглыхъ земляхъ поставилъ вновь анбары и винокурню насильствомъ, безъ указу Великого Государя,—и чтобы Великий Государь ихъ пожаловалъ, тое Моложскую Таможню и Кружечной Дворъ, впредь со 186 году Сентября съ 1 числа, вѣльно отдать имъ Моложенамъ на мѣръ, противъ иныхъ Государевыхъ ловецкихъ, Норской и Борисоглѣбской и Рыбной слободъ, противъ откупа безъ перекупки, чтобы ихъ откупщиковъ налоги не починуть и Государева тягла и рыбной ловли не отбыть.

А по приходнымъ книгамъ, каковы даны изъ Приказу Большаго Дворца за Дьячею принесью въ Государевыхъ Дворцовыхъ ловецкихъ, въ Борисоглѣбской, въ Норской и въ Рыбной слободахъ, Таможни и Кружечные Дворы и перевозы тѣхъ слободъ на міру за всѣми посадскими людми безъ перекупки,—чтобъ имъ отъ откупщиковъ продажи и убытокъ не было. И по указу Великого Государя та Моложская Таможня и Кружечной дворъ отданы Мологи посаду Земскому Старостѣ Ганкѣ Горохову съ товарищи и всѣмъ Моложенамъ посадскимъ людемъ на мѣръ, для прибыли казиѣ, а платить имъ Ганкѣ Горохову съ товарищи на годъ тоже, да сверхъ откупу Савы Уракова наложено вновь 2 руб. десеть алтынъ, всего 342 руб. на годъ, и въ томъ взята по нихъ Моложеняхъ, по Старостѣ по Ганкѣ Гороховѣ и по всѣхъ мірскихъ людехъ, порушная запись.

Да возлѣ той площади рядъ, а въ немъ лавки посадскихъ людей, четырнадцать лавокъ. Да на Мологѣ на берегу анбары два,—оброку два алтына десеть денегъ; да кузницы 4,—оброку съ каждой по два алтына.

А всего на Мологѣ посадъ: двѣ церкви, въ нихъ четыре придѣла; два двора поповыхъ, дворъ дьячковъ, двѣ кельи понамарскихъ, двѣ кельи просвирницыныхъ, келья старицы; да церковные земли, пашни паханые, худые земли, въ поляхъ и на пустошахъ, 15четв. съ осминою въ полѣ, а въ дву потому же; сѣна на островку въ Моложскомъ лугу и на поженкахъ 60 копенъ. Да на посадѣжъ дворъ земскихъ людей, а въ немъ дворникъ. Дворъ монастырской. Да тяглыхъ посадскихъ и пашенныхъ крестьянъ 95 дворовъ; людей въ нихъ 103 человѣка. Да тяглыхъ же рыбныхъ ловцовъ 12 дворовъ; людей 13 человѣкъ. 5 дворовъ вдовъихъ. И обоево пашенныхъ крестьянъ и рыбныхъ ловцовъ и вдовъ ихъ тяглыхъ 112 дворовъ: людей въ нихъ 121 человѣкъ; у нихъ дѣтей и браты и племянники и пріимышовъ, женатыхъ, и выше

15-ти и въ пятнадцать лѣтъ, 70 человѣкъ, да
внѣ 15-ти и малыхъ 137 человѣкъ. Два двора
бобыльскихъ: людей въ нихъ тожъ; у нихъ
дѣтей 4 человѣка. Да нищихъ и вдовъихъ
10 дворовъ,—тигла не даютъ. 4 двора пустыхъ,
да дворовыхъ и огородныхъ 9 мѣсть пустыхъ.
И передъ прежними писцовыми
книгами убыло 9 дворовъ бобыльскихъ, а въ
то число прибыло 9 дворовъ крестьянскихъ,
12 дворовъ рыбныхъ ловцовъ. А по прежнимъ
писцовыми книгами, и по платежнымъ
отписямъ, каковы положили Моложеня посад-
ские люди, Староста Таракко Накладовъ съ
товарищи, 183 года, платили они съ сошно-
го писма зъ живущего, зъ десети четвертей
пашии, денежныхъ доходовъ, оброковъ, и
пошлинь, и ямскихъ денегъ, и за рыбную
ловлю, и за сѣные покосы, и за прикащи-
ковъ доходъ, и за ягоды, и за столовые за-
пасы, и за то, что у нихъ приватикомъ не
быть,—тридцать рублей семнадцать алтынъ
двѣ деньги; да съ бобыльскихъ съ 11 дво-
ровъ рубль шесть алтынъ зъ деньгою; да за
пустые сѣные покосы, что въ Моложскомъ
лугу, на Моложеняхъ на всѣхъ посадскихъ
людей, оброку и пошлину по 2 рубли на
годъ; съ 10 лавокъ 18 алтынъ двѣ деньги;
и всего платили 34 рубли 8 алтынъ 3 день-
ги. А по нынѣшнему писму платить имъ зъ
живущаго тожъ число,—съ 10 четвертей паши-
и, и ямскихъ денегъ, и за ягоды, и за
прибыльныхъ людей и за прочее, по новому
окладу, по сороку по одному рублю по осм-
надцати алтынъ по четыре деньги на годъ.
Да Моложанежъ посадские люди платили, по
новому окладу, посадскихъ и бобыльскихъ со
124 дворовъ по аршину холстовъ, по два
аршина суконъ сермяжныхъ съ двора; да на
дворовые прибыльные расходы по осми руб-
лезъ по двадцати по четыре алтына, хлѣба
по осми четвертей съ осминю, и по полго-
ра четверика и по малому четверику ржи,
овса по тому же на годъ. И тѣ новонаклад-
ные сукна и холсты, по грамотѣ Великого
Государя Царя и Великого Князя Феодора

Алексѣевича всеа Великія и Малая и Бѣлья
Росіи Самодержца, за приписью Дьяка Семена
Комсина, съ нихъ Моложанъ сняты и
изъ окладу выложены, а деньги новонаклад-
ные и хлѣбъ, по грамотѣ Великого Государя,
за приписью Дьяка Семена Кудрявцева, для
нихъ скудости сняты, потому что со 184 году
положенъ на нихъ вновь рыбной оброкъ.

Да за Моложанежъ, по прежнимъ писцо-
вымъ книгамъ Якова Кондырева 139 (1632) г.,
рыбная ловля въ рѣкѣ въ Мологѣ отъ рѣчки
Буймицы, внизъ до рѣки Волги, а рѣкою
Волгою, внизъ до рѣчки Пушмы, противъ
ихъ земли. А рыбного оброка по тѣмъ кни-
гамъ на нихъ не положено, а по нынѣшне-
му писму положено вновь на Моложанъ на
рыбныхъ ловцовъ, на 12 дворовъ, и на всѣхъ
посадскихъ людей. А воды за ними отъ рѣч-
ки Буймицы, что противъ села Боронишина,
внизъ Мологою до рѣки Волги верста (*), а
рѣкою Волгою внизъ до рѣчки Пушмы вер-
стажъ. А рыбные слободы (**) за ловцами,
по писцовыми же книгамъ Перфилья Сѣ-
рина да Подьячаго Григория Софонова 139
(1632) году, рыбные ловли, написано, въ рѣ-
кѣ Волгѣ до устья рѣки Мологи и въ Моло-
гѣ; и та рыбная ловля въ рѣкѣ въ Моло-
гѣ отъ рѣчки Буймицы внизъ до рѣки Вол-
ги, по обѣ стороны, а рѣкою Волгою внизъ
до Пушмы рѣчки; а ловить имъ Моложе-
намъ и рыбные слободы ловцамъ вонче по
тонамъ. Да за Моложанежъ вновь отписные
воды въ рѣкѣ Волгѣ отъ устья рѣки Моло-
ги, отъ Юрьевы усадьбы Заборовского, по
нагорной сторонѣ вверхъ до села Вѣсокъ (***)
разныхъ помѣщиковъ и до Ондреева ручья,
на 4 верстахъ. И въ тѣхъ водахъ велико
красная рыба ловить на обиходъ Великого
Государя посаду Мологи рыбнымъ ловцомъ,
отъ вешнаго льду до осеннего, а платить

(*) Версты были въ 1000 сажень, какъ и видно по мѣстности.

(**) Что нынѣ городъ Рыбинскъ.

(***) Это село не существуетъ; нынѣ на его мѣстѣ деревня
Крутецъ, а церковь перенесена на другое мѣсто, где
въ настоящее время село Федоришкое.

имъ на обходъ Великого Государя красные рыбы урокомъ по три осетра, по десети бѣлыхъ рыбцъ, по двадцати по пяти стерлядей въ три четверти, по семидесять по пяти стерлядей въ поларшина ушныхъ; а всего по сту стерлядей на годъ. А отпустить имъ тое рыбу къ Москвѣ на своихъ подводахъ. А сколько будетъ въ уловѣ и сверхъ окладу осетры и стерляди и бѣлыници, и ишь тое рыбу по тому же присыпать на Государевъ обходъ. А за переплатную рыбу давать имъ изъ Государевы казны деньгамъ по указанной цѣнѣ. А для снасной просухи рыбнымъ ловцомъ, по обѣ стороны рѣки Волги и Мологи, гдѣ ихъ рыбные ловли, къ берегамъ приставать, и въ лѣсахъ всякихъ чиновъ людей посошки сѣчь. А которыхъ вышеписанныхъ сель и деревень, монастырские, и помѣщиковъ, и вотчинниковы крестьяне напередъ сего въ рѣкѣ Волгѣ и въ Мологѣ рыбу лавливали, а крѣпостей на тѣ рыбные ловли не положили, и имъ Великого Государя указъ сказанъ, чтобы они впередъ въ рѣкѣ Волгѣ и въ Мологѣ рыбы отнюдь не ловили, по тому что тѣ воды, по указу Великого Государя и по нынѣшнему писму, отписаны къ посаду Мологѣ и велько рыба ловить на обходъ Великого Государя Можжениямъ посацкимъ людемъ.

(Окончаніе.)

—
III. ОТЧЕТЪ
о ходѣ хозяйства
въ сель Нагорномъ.

(Окончаніе.)

Опыты и замѣчанія.

И въ прошедшее лѣто бытъ дѣланъ опытъ кощенія ячменя въ состояніи съ живитвомъ. Косцевъ было поставлено на казенную десятину 3, вязальщицъ 6; живецъ съ серпами

на такую же десятину 10; вышли на работу въ одно время, въ 6-мъ часу утра. Завтракали $\frac{1}{2}$, часа. Обѣдали и отдыхали 3 часа. Поздничали, въ 7 часовъ вечера, $\frac{1}{2}$, часа. Кончили работу: первыя съ закатомъ, послѣднія, т. е. живицы, до заката солнца часомъ почти раньше противу косцевъ. Потери колоса на кощеніи было больше. Вязальщицы не нашли облегченія въ вязкѣ споповъ, а утверждали, что имъ жать еще легче. Косцы жаловались на трудность ихъ работы отъ тяжелыхъ косъ и упорности колоса. Изъ этого можно судить о выгодѣ одного способа противъ другаго.

Скошено было двѣ десятины: 1 ячменя и 1 овса безъ вязанія въ спопы, а только со сгребкой въ копны или въ зароды—какъ сѣно. Косцевъ требовалось тоже по 3 человѣка на десятину. На слѣдующій день сгребальщицы-женщинъ по 4 на десятину, едва успѣвшихъ къ вечеру, и то не совсѣмъ чисто, сгрести въ копны. При перевозкѣ этого не вязаннаго въ копны хлѣба, потребовалось больше времени и неизбѣжной потери. При садкѣ на риги, для сушки, помѣщалось одною третью менѣе, нежели жатаго.

Жаль, что защитники косы неоднаково опредѣляютъ число людей, положительно потребныхъ для кощенія хлѣба, и такъ разнообразно показываютъ, что не знаешь чему вѣрить.

Урожай клевера, въ 3-мъ полѣ посѣяннаго, т. е. послѣ ржи—по ячменю и овсу, оказался самый плохой, забитый сорными травами. Его собрано высущеннаго не больше 40 пудъ съ десятины. По опыту нѣсколькихъ лѣтъ удостовѣрилось здѣшнее хозяйство, что для произрастанія въ поляхъ клевера или тимофеевской травы, необходимо нужны усиленное удобрение и тщательнѣшая воздѣлка земли, что при взоркѣ ея подъ зерновые посѣвы предстоитъ труднѣшая работа отъ появленія въ земль корней сорныхъ травъ въ особенности пырейныхъ, къ

истреблению которыхъ необходимы много-кратная перепашка и бороньба желѣзными боронами. Но какъ въ хозяйствѣ, гдѣ отданы и разбросаны по отдаленнымъ пустошамъ покосы, они по многимъ отношеніямъ и невыгодны и неудобны; то безспорно, что посѣвъ кормовыхъ травъ въ поляхъ необходиимъ, и потому надобно изыскивать та-кія растенія, которые бы менѣе были требовательны при ихъ взращеніи. Изъ всѣхъ таковыхъ здѣшнее хозяйство находитъ болѣе выгоднымъ и удобнымъ, въ 3-мъ полѣ, при четырехпольной системѣ, посѣвъ кормовоаго горошка. Онъ менѣе клевера и тимо-феевыи травы взыскателенъ и за воздѣлку и за удобрение для него земли. Уборка его также скора и онъ достоинствомъ въ кормъ для скота и лошадей едва ли уступить первымъ.

При многолѣтнихъ наблюденіяхъ и въ про-шедшее 1849 года лѣто замѣчено, что ко-щеніе и уборка сѣна въ пустошахъ, кре-постными рабочими силами, обходится хо-зайству дороже той цѣнности, по которой бы мѣстными цѣнами купить было можно го-товое въ стогѣ сѣно. Примѣръ: на одну изъ пустошней поставлено было 98 косцевъ и 46 женщинъ. Они, при постоянно благопріят-ствовавшей погодѣ, поставили 3 стога вѣ-сомъ всего до 700 пуд. Нужно считать за косца, по здѣшней наемкѣ, среднею цѣною во 1 р. 30 к. асс. въ день, а женскую ра-боту по 60 коп., что составитъ 155 руб. 80 коп. асс.. а раздѣля на количество на-кошеннаго ими сѣна, увидимъ, что хо-зайству каждый пудъ обошелся до 22 коп. саникомъ, не считая стоимости земли. Торговая же цѣна, по которой бы съ боль-шою удобностію можно было купить осенью, не свыше 20 коп. за пудъ. Медленность въ производствѣ работъ, на господскихъ поко-сахъ, происходитъ, большою частію, отъ лѣ-ности рабочихъ людей, которые тѣмъ счи-таютъ свою пользу, чѣмъ менѣе средствъ

къ преслѣдованию, а въ покосахъ и пусто-шахъ, между кустарниками и перелѣсками, исключительно предстоитъ всегда удобство укрыться отъ наблюденія самой справедли-вой власти. Другая причина основательна, что въ покосахъ между кустарниками, съ-ставляемыми болѣе для тѣни отъ солнечного зпоя, и при свозкѣ кошеннай травы изъ разныхъ частей пустоши къ мѣсту сушки на дворинѣ, естественно требуется времени бо-лѣе, нежели на чистыхъ лугахъ посѣнныхъ. Третья причина—скудный урожай на пустошахъ травы, гдѣ въ сложности получено сѣна не болѣе 40—50 пуд. съ десятины.

Нѣкоторые хозяева утверждаютъ, будто бы отъ сожженія живыи на поляхъ, земля впослѣдствіи дѣлается совершенно бесплод-ною, какъ и на выпалахъ, на нивахъ. Сира-ведливо ли это? Въ описываемомъ хозяйствѣ, на такомъ выжженномъ случайно мѣстѣ въ полѣ, въ продолженіе 20 лѣтъ постоянно произрастаетъ хлѣбъ, и озимой и яровой, замѣтно лучше другихъ смежныхъ полосъ, при равномъ удобреніи и воздѣлкѣ земли. Подобные явленія оказываются на тѣхъ мѣс-тахъ, гдѣ были нѣкогда жилыя строенія, а послѣ изъ подъ нихъ земля поступила подъ пашню; также на мѣстахъ, гдѣ лежалъ про-должительное время свозимый навозъ и зо-лото. Такія мѣста, въ продолженіе многихъ десятковъ лѣтъ, при обыкновенномъ и рав-номъ удобреніи съ другими полосами, да-ютъ всегда отличительно хороший урожай. Слѣдовательно, кто имѣть средства, тотъ можетъ единовременнымъ пожертвованіемъ капитала возвести свои поля или землю до возможно лучшаго плодородія, при обыкно-венномъ уже затѣмъ удобреніи и воздѣлкѣ.

Каждому наблюдательному хозяину извѣ-стно и даже знакомо, что влияние атмосфе-ры неоднообразно дѣйствуетъ на различные растенія. Отъ этого единственno, по замѣ-чанію здѣшняго хозяйства, происходитъ или

отличный урожай известного посева или наоборот. Такъ напримѣръ: одинъ годъ рождается изобильно рожь, другой ячмень, овесъ или пшеница, третій стручковыя растенія и такъ далѣе. Но рѣдко и почти никогда не случается—по крайней мѣрѣ въ описываемомъ хозяйствѣ въ продолженіе 20 лѣтъ, чтобы все посѣянное въ поляхъ равно изобильно приносило урожай. Тоже самое можно снести къ садамъ и огородамъ. Поэтому старое повѣрье—«бросай въ полѣ всякаго жита по лопатѣ, не будешь въ накладѣ», сараведливо! Въ неблагопріятные годы для какого либо растенія тщетны всѣ труды и издержки хозяина. Неоспоримо, что усиленное удобрение въ воздѣлка земли составляютъ могучее средство противъ неблагопріятнаго влиянія атмосферы: но издержки и труды, употребленные для болѣе надежной борьбы растеній съ природою, не вознаградятся слабымъ превосходствомъ урожая. Чтобы довести здѣшнія поля до возможно высшаго плодородія, ржи до самъ 10, а яроваго до самъ 6, по 10-лѣтней сложности,—болѣе при вышѣшихъ неблагопріятныхъ вліяніяхъ атмосферныхъ и ожидать нельзя,—нужно, при такомъ хозяйствѣ, содержать скота по крайней мѣрѣ до 7 головъ взрослыхъ коровъ или быковъ на десятину. А такого числа животныхъ предполагаемы урожаи прокормить нѣтъ возможности. Такое число скота, и еще болѣе, могутъ только содержать хозяйства подгородныя, или того лучше смежныя съ винокуренными заводами, съ которыхъ пользуются за безцѣнокъ цѣнною для земледѣлія бардою. Давно представлѣсть разнообразіе выгодъ земледѣльческая промышленность по всемъ мѣстностямъ! Вотъ для этого-то и было бы равно полезно, статистически описать каждое хозяйство, определить тѣмъ его достоинство и цѣнность для того, чтобы сами владѣльцы знали чего могутъ ожидать и требовать отъ своихъ имѣній.

Подгородныя хозяйства имѣютъ многія

выгоды: кромѣ дароваго пріобрѣтенія удобряющихъ землю веществъ, они могутъ очень выгодно покупать, въ подсобіе корма для скота,—на пивоваренныхъ заводахъ дробину, съ кожевенныхъ дубовую кору, которую скотъ, привыкши, есть охотно, по причинѣ примѣси къ ней муки (*); изъ лавокъ покупать порожніе изъ полы соли кулья, изъ которыхъ вымочкою получаютъ полезную и здоровую для скота соленую воду; а соль въ сельскомъ хозяйствѣ первое и необходимое вещество.

Наблюдая, нѣсколько уже лѣтъ, получаемые некоторыми владельцами здѣшніи имѣніи доходы отъ хлѣбопашства, оказывается, что извлекаемые проценты противъ цѣнности ихъ вотчинъ такъ ничтожны, что не стоятъ почти труда. Это происходитъ по видимому отъ несообразности цѣны рабочихъ силъ противъ земли, такъ что на первыхъ падаетъ $\frac{1}{3}$ всего капитала, а на послѣднюю остается только $\frac{1}{2}$. Если тягло ступить имѣнію 1500 р., то въ этой суммѣ падаетъ на кормилицу—землю только 500 р., и то въ лучшихъ имѣніяхъ. Изъ этого можно судить о затрудненіяхъ извлекать доходъ въ климатѣ сѣверномъ и въ тощей почвѣ, при извѣстной медленности работы, производимыхъ дорогими силами, труды которыхъ, по приведеніи въ беспристрастную оценку, составляютъ едва ли болѣе $57\frac{1}{2}$ р. ассигн. годъ, принимая въ расчетъ не количество дней, а произведенія работы. Слѣдовательно вся ошибка происходитъ отъ несоразмѣрной оценки рабочихъ силъ (**) и отъ необращенія мысли на то, что и земледѣльческая промышленность, подобно фабрикѣ и торговлѣ, можетъ имѣть свои измѣненія.

(*) Скотъ пріучають къ употребленію въ кормъ дубовой коры, остающейся изъ кожевенныхъ заводахъ, измывая рыло скота酢酸омъ, въ теченіе двухъ изъ трехъ дней.

(**) Богъ знаетъ, почему смѣшанныхъ съ болѣе вѣрными капиталомъ—землею.

Въроятно вслѣдствіе такихъ невыгодъ здѣшнаго земледѣлія, владѣльцы охотно отпускаютъ своихъ крестьянъ на оброки, а эти тѣмъ охотнѣе на то соглашаются, что имѣютъ въ виду и дѣйствительно достигаютъ выгодной добычи. Но, къ сожалѣнію, и въ этомъ оборотѣ не достигается предполагаемой цѣли. Бросающіе свою землю и хозяйство крестьяне, панимающіе вмѣсто себя плохихъ работниковъ, при возвышеніи по-всемѣстномъ цѣнности и изъ этихъ плохій силы, сами предаются льготной жизни, слабости и разврату, и поселяютъ тоже въ людяхъ, оставляемыхъ ими въ своихъ семействахъ. Небольшія исключенія только оправдываютъ оброчныхъ. Сборъ владѣльцами оброковъ большую частію представляетъ неисчислимые невыгоды и хлопоты.

При отличительной способности и ловкости Ярославскаго крестьянина промышлять ютику, надобно бы думать, что онъ и въ любой пишѣ себѣ не отказываетъ. Но въ сущности не совсѣмъ такъ: иной здѣшній крестьянинъ, единожды въ голѣ, въ приходской праздникъ, дозволяетъ имѣть на столѣ своею мясную пищу, а за тѣмъ есть толькоши или кашицу съ забѣлкою молокомъ. Блины, алады, коровайки (въ родѣ пироговъ) изъ ячменной муки, каша и т. п. составляютъ его роскошь. Главное: капуста, редька, рѣпа, грибы, квасъ, толокно и яичная мука и крупа. Зато во многихъ домахъ найдете самоваръ съ принадлежностями, а въ рѣзомъ не сыщете синихъ кафтановъ, бархатныхъ(?) шароваровъ, лисиныхъ шубъ, ситцевыхъ рубахъ, шелковыхъ платьевъ, платковъ, зонтиковъ и т. п. Нельзя сказать, чтобы Ярославецъ былъ пристрастенъ къ кабакамъ; но онъ едвали пройдетъ равнодушно мимо трактара,—тутъ его усада. Онъ раза три пропотѣть за горячою водою, которую вливаетъ въ себя безъ милосердія, и палитъ табакъ, «словно овинъ сушитъ»—по ихъ выражению.

Къ предстоящему собранію Ярославскаго общества сельского хозяйства хорошо, кажется, было бы предложить Гг. членамъ на обсужденіе слѣдующіе предметы:

1) Что въ особенности содѣйствуетъ необыкновенному изобилию плодородія хлѣбныхъ сѣмянъ чужеземныхъ, свойственныхъ однакожъ здѣшнему климату, которыя, привнеся два, три урожая, дѣлаются обыкновенными, т. е. приносить тотъ же урожай, какъ и сѣмена мѣстные. Таковы: Исковское льняное сѣмя, пѣкоторыя породы озимой ржи, крупный овесъ и частію ячмень. Въ однихъ стручковыхъ растеніяхъ этого не оказывается. Иногда и не съ дальнаго разстоянія взятая сѣмена приносить урожай изобильный, не болѣе однакожъ одного или двухъ разъ. Нѣсколько лѣтъ тому назадъ, въ описываемомъ хозяйствѣ, посыана была рожь, взятая изъ ближайшаго сосѣдства. Рожь эта имѣновалась тамъ англійскою—кустовою. Она изъ 1 четверикъ посѣва принесла 15 четвериковъ. Сосѣдственный крестьянинъ посыпалъ этой ржи въ одно время съ здѣшнею, Нагорскою. У него изъ 1 четверикъ уродилось 16.

Въ слѣдующій посѣвъ эта рожь уже не отличалась отъ мѣстной, гдѣ и прежде англійская кустовая рожь имѣлась.

2) Во многихъ хозяйствахъ скопъ со скотныхъ дворовъ масла и молока дѣлается опредѣленою пропорціею. Въ описываемомъ хозяйствѣ получается отъ скотника масла русскаго топленаго по 30 фунтовъ; творога и молока кислаго по 1 ведру въ годъ съ каждой коровы и по 1 теленку съ двухъ коровъ. Съ молодыхъ, въ первый разъ гелевшихъ, сборъ опредѣленъ въ половину. Въ другихъ хозяйствахъ, напротивъ, собирается масла по $1\frac{1}{4}$, пуду и въ разной пропорції телять и молока. Любопытно бы знать, отъ чего происходитъ такое разнообразіе въ молочныхъ скопахъ? Отъ достоинства ли содержимаго по мѣстамъ скота, или отъ свой-

ства и пропорции потребляемаго хозяйствами корма?

3) Собирается ли гдѣ въ хозяйствахъ осенью картофельная ботва и огородная зелень съ закваскою въ парочно приготовленныхъ для того ямахъ? что можетъ служить добрымъ подспорьемъ къ продовольствію скота въ зимнее время?

4) Въ здѣшнемъ хозяйствѣ имѣются, близъ скотнаго двора и овчарни, ямы и канавы, въ приличныхъ мѣстахъ вырытыя, для стока и скоплениія въ нихъ навозной жижи, которою, сколько можно, поливаются всходы полевыхъ посѣвовъ. Есть ли подобныя учрежденія гдѣ либо въ другихъ хозяйствахъ и какую пользу это приноситъ?

5) Распредѣляются ли и въ какой мѣрѣ полевые и домашнія работы на уроки? Въ здѣшнемъ хозяйствѣ, въ нѣкоторыхъ слу-чаяхъ они опредѣляются слѣдующимъ образомъ:

Взорать десятину казеннай мѣры въ день: Въ осеннюю и весеннюю пашию 3 косули.

Просошить тоже 3 сохи.

Заборонить 2 бороны

Засѣять . . . отъ 4 до 5 1 сѣвецъ.

Сжать ржи и яроваго отъ 10 до 12 серповъ.

Скосить горохъ, рожь и яровое . 3 косы.

Связать въ снопы 6 взальщ.

Сгрести въ конны 4 грабли.

Въ молтотѣбѣ на 500 сноповъ . 4 мол.

Съ провѣйкою на вѣтре, съ посадкою вновь сноповъ въ ригѣ, къ слѣдующему дню, и съ уборкою мякины и соломы въ сараи.

Измять льна сушенаго 1 женщ. 20-30 фун.

Отрепать мятаго . . . тоже.

Очесать — . . . тоже.

Опрасти въ 3 дни . 1 женщ. 1 тальк.

Тоницю въ 11—13 сотъ. Высотъ $\frac{1}{2}$, фунт.

Скосить травы на чистыхъ и ровныхъ покосахъ . . . 1 каз. дес. 3 лосы.

Нарубить дровъ $2\frac{1}{2}$ саж.

и вывозить въ усадьбу чрезъ 8 вер. 3 лош.

Сирѣсть шерсти для простыхъ суконъ 1 ф. въ 3 дня 1 праха.

Интересно бы знать, какой распорядокъ въ отношеніи работъ введенъ въ другие хозяйствахъ?

По показанію собственника крестьянина г. Валмасова, Ивана Федорова, при необыкновенно рачительной и усердной работе, онъ съ семействомъ его, изъ 5 душъ состоящимъ: онъ 55, жена его 57, сынъ первой 25, другой 9 и дочь 24 лѣтъ:

Высѣваетъ: ржи $7\frac{1}{2}$ четв., овса 8 четв., ячменя 2 четв., льна $1\frac{1}{2}$ четв., гороха 1, и рѣпы на 2 заг.

Троеной пашни на $3\frac{3}{4}$ четв. ржи, подъ ячмень всю землю двоить.

Для половиннаго сѣва озими нанимаетъ землю за $2\frac{1}{2}$ верст. отъ усадьбы.

Намолачиваетъ: ржи 37, овса 28, ячменя до 14, сѣмени льнянаго 4 четв., льна отрепанаго 50 пуд., гороха 1 четв., сѣна накашиваетъ до 1600 пуд.

Для укоса нанимаетъ травы на 100 р. асс.

Продалъ: ржи 150 пуд. на 212 руб., овса 15 пуд. на $97\frac{1}{2}$ руб., льна на 325 р., сѣна на 120 р., слѣдлъ боронъ на 100 р., мелочевыхъ произведеній хозяйства на 30 руб. А всего на 884 руб. 50 к. асс.

Работы: Взорать до $1\frac{1}{2}$, каз. дес. земли 2 работи. и 2 лошади успѣваютъ безъ отягощенія въ одинъ день.

Забороновать 2 лош. и 1 работи. въ 2 дн.

Посѣять, запахать и забороновать 2 работи. 3 лош. 1 день.

Сжать десятину ржи или яроваго отъ 7 до 8 женщ. 1 —

Обмолотить 1,150 сноп. и привезти зерно 5 челов. его семейства 1 —

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

298

Околотить льна 150 грудъ 2 ра-	
ботн. и мальчикъ	1 день
Измать 3 кирб. вѣсомъ отъ 30	
до 1 пуд. 6 фун. 1 работн. - . 1 —	

Отрепать 1½ кирб. льна 1 работн. 1 —

Такова работа, побуждаемая усердіемъ и видомъ собственныхъ выгода! Въ справедливости показаний означеннаго хозяина сдѣлано удостовѣреніе и потому отличные труды его доведены до свѣденія Ярославскаго общества сельскаго хозяйства.

Чтобы показать цѣнность земледѣльческихъ работъ, производимыхъ наемными силами, я собралъ вѣрныя свѣденія отъ одного собственнаго хозяина, напоминающаго вольныхъ работниковъ; цѣнность слѣдующая:

За посѣвъ 3 четвертей озимой ржи, высѣваемой на 2 десятинахъ, съ вывозкою, подъ посѣвъ позема, со взоркою земли одного раза, ораньбою, запашкою, заборонкою и за посѣвъ 2 четв. яроваго ячмени, 1 четверика гороха и 2 четверика льнянаго сѣмени,—также свозить съ поля, укасть въ стоги и обмолотить съ уборкою, кромѣ жнитва, асс. 50 р.

За жнитво по 7 р. за десятину, что составить на 3 десят. озимаго и яроваго 21—

Вытеребить ленъ и скосить горохъ 7 —

Свозить ленъ, околотить сѣмена, разослать на слица, убрать, высушить и отрепать 22—

100 р.

Доходъ, за исключеніемъ сѣмени:

Ржи 12 четв. по 10 р.	120 руб.
Ячмени 6½ четв. — 7 р.	45 р. 50 к.
Гороха 6 — — 2 р.	12 —
Сѣмени 2 — — 2-50	5 —
Льна 6 пуд.	30 —
	202 р. 50 к.

А за исключеніемъ употребленныхъ на рабочія силы, остается въ чистомъ доходѣ 102—50.

Сѣна лугового на берегу рѣчки накошено имъ за 47 р. и убрано въ сарай до 800 пуд., что составить на каждый пудъ до 6 к.

По показанію того же хозяина, хорошая жница можетъ выжать ржи до 1 десят. каз. въ 3 дня.

Состояніе погоды.

Весь Мартъ мѣсяцъ почти постоянно дулъ сѣверо-восточный вѣтръ. Морозы стояли отъ—8 до—10°. 28 числа показалось тепло въ +2°; вслѣдствіе чего и прилетѣ птицъ было позднѣй: грачи на 29 и скворцы показались 27 Марта и опять скрылись, и только 9 Апрѣля, возвратясь, стали вить гнѣзда. Съ 1 Апрѣля по 20 Мая продолжалась переменная погода, болѣе благопріятная для полевыхъ работъ и посѣвовъ. Въ продолженіе Апрѣля мѣсяца замѣтительные дни:

2 Апрѣля,	при ясной погодѣ тепла+5°.
4 —	дождь съ гололедицею.
5, 6 и 7 —	туманъ.
8 —	снѣгъ вышелъ, при теплѣ, и скоро сошелъ.
9 —	вскрылись рѣчки.
10 —	дождь.
11 —	(теплая до+9°, рѣчки вышли изъ береговъ. Льда много разкидало по берегамъ.
13 —	холодно; къ вечеру дождь.
15 —	дождь (Ульи съ пчелами выстали тепло виши.
16 —	тепло виши.
18 —	дождь и тепло.
19 —	день ясный; къ вечеру холодно.
20 —	утромъ морозъ въ—3°. Вѣтеръ сѣв. восточный.
21 —	тоже морозъ.
22 —	холодно.
23 —	холодно.
24 —	холодно, снѣгъ съ гололедицею.
25 —	тоже снѣгъ.

Со 2 Мая, вѣтеръ повернулся съ юго-востока.

- 3 Мая дождь, громъ и молнія;—сдѣлалось вдругъ тепло.
 4 — морозъ бѣлый,—вѣтръ югозападный, снѣгъ и гололедица.
 5 — холодно, дождь, къ вечеру тепло.
 6 — морозъ — утренникъ.
 8 } — холодно.
 9 } — —
 10 } — —
 11 } — вѣтеръ сѣверозападный.
 12 } — полуденный вѣтеръ, но холодновато.
 13 } — Тепло при югозападномъ вѣтре.
 14 } — громъ, дождь и тепло.
 17 } — холодно, градъ дождь съ гололедицею.
 22 } — при сѣверозападномъ вѣтре сильный холодъ.
 25 } — дождь сильный, вѣтеръ юго-западный.
 26 } — дождь, громъ, молнія—тепло.
 До 7 Июня { погода быстро перемѣнялась,
 14 } — { постоянно холодная, а 7 ч.
 17 } — { громъ, молнія и дождь.
 9 — морозъ бѣлый.
 14 — морозъ повредилъ цвѣтъ вишней.
 21 — тепло и похоже на лѣтній день.
 Появились комары; оводовъ еще неѣть. Вода холодна; каплина и шиповина показали цвѣтъ.
 23 — дождь, громъ и молнія—жарко.
 29 } — при сѣверномъ вѣтре холодно.
 30 } — —

- Съ 1 по 4 Июля холодно, вѣтеръ сѣверный.
 4 — громъ, молнія и дождь.
 6 } — —
 7 } — —
 10 } — —
 11 } — —
 17 } — —
 18 } — —
 21 — Тоже.

Дѣйствительный членъ Ярославскаго Общества Сельскаго Хозяйства А. Костылевъ.

—

IV. ПРИѢХАВШИЕ ВЪ ЯРОСЛАВЬ

15-19 Июля.

Коллежскій Ассесоръ ДИМАРОСИМАНОВИЧЪ, изъ С. Петербурга, остановился на Ярославскомъ подворье. Становой Приставъ ПАНГЕЛЬЕВЪ, изъ Туапсина, остановился на Ярославскомъ подворье. Отставной Генераль Маіоръ Евгений Романовичъ МАЙЛОВЪ, изъ Любима, остановился въ Роспинской гостиницѣ. Дѣйствительный Статский Совѣтникъ Иванъ Васильевичъ ХАНЫКОВЪ, изъ Рыбинска, остановился въ Роспинской гостиницѣ. Титуларный Совѣтникъ Василий Астафьевичъ СТЕПАНОВЪ, изъ Рыбинска, остановился въ Роспинской гостиницѣ. Надворный Совѣтникъ Иванъ Ивановичъ ВОРОБЬЕВЪ, изъ С. Петербурга, остановился въ гостиницѣ Берлинъ. Изъ Вологды, тамошнаго Кафедральнаго Софійского собора Протоіерей Василій Ивановичъ НОРДОВЪ.

ВЪХАВШІЕ

15-20 Июля.

Надворный Совѣтникъ Василій Николаевичъ ЕРУСАЛИМСКІЙ, въ Ростовъ. Надворный Совѣтникъ Иванъ Сергеевичъ АКСАКОВЪ, въ Ростовъ. Коллежскій Ассесоръ Михаилъ Петровичъ ПРОКШИНЪ, въ Мыскинъ. Отставной Капитанъ Дмитрій Александровичъ РАТАЕВЪ, въ Даніловъ. Отставной Поручикъ Василій Александровичъ ДОМАШНЕВЪ, въ Кострому.